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Eshetőségek.
Irta: Bnrgyán Aladár orsz. képviselő.

Bizonytalanság jellemzi Magyarország 
politikai helyzetét az egész vonalon.

Maguk azok a tényezők, akik a hely­
zet ilyen vagy olyan kialakulására döntő 
irányítást hivatottak gyakorolni, szintén 
nincsenek és nem is lehetnek tisztában ma 
még afelől, hogy milyen is lesz voltaképpen 
az újonnan kialakuló helyzet ?

Ha olvasunk is úgy a magyar, mint 
az osztrák sajtóban, cst knem naponkint 
olyan híreszteléseket, amelyek a valószí­
nűség köntösében szeretnének az érdek­
lődő világ előtt megjelenni: ez csak egyik 
vagy másik eshetőségnek taglalása, a csa­
pongó képzelet tetszetős mázával bevonva,
— de semmiesetre sem bizonyosság.

Ki tudná azt ma még tényként meg­
állapítani, hogy az osztrák és magyar 
kormány tárgyalásainak mi lesz a vég­
eredménye ?

És mégis, hetek óta, úgy az egész 
osztrák, mint a közönséges magyar sajtó, 
kész tényként állítja a világ elé, ezt a még 
épen be nem következhetett, — egyszerű 
eshetőséget.

Vagy ki volt ott, ki hallotta, amikor 
az uralkodó olyan nyilatkozatot tett, hogy 
ő semmi szin alatt bele nem egyezik a 
bankelkülönitésbe ?

És mégis ezt a mendemondát, amely 
józan mérlegelés mellett, még eshetőség 
számba sem mehet, — bizonyos, könnyen 
megérthető czélzatossággal, mint megdönt­
hetetlen tényt, akarja az egész osztrák, és 
a magyar sajtónak egy része, a köztudatba 
becsempészni.

Hogy sokféle eshetősége van minden 
és igy a mostani válságos helyzetnek is,
— azt tagadni nem lehet: de hogy a sok­
féle eshetőség közül melyik válik tény- 
nyé, — azt, ma még, sem a két ország 
kormányférfiai, sem senki más a világon, 
de talán még maga az uralkodó sem tudná 
megmondani.

Hiszen éppen az a feladata a két 
kormány tárgyalásának, hogy azt a tényt

megállapítsa; sőt az uralkodó is, nem 
puszta formalitásból fogja megtartani a 

j ezélba vett tömeges kihallgatást, hanem 
azért, hogy döntő elhatározáshoz tudjon 

' jutni.
Az alkotmányválság eshetőségét is 

szeretik bombaként a vajúdó politikai hely­
zet közepébe dobni.

De erre az eshetőségre, mint feltét­
lenül bekövetkezhető tényre, lehet-e sza- S.C^e’ 8azaasag' önállóságáról ak, 
bad-e, alkotmányos uralkodó jogára alatt ^ bárm,kor 'emondani tudjon! 

élő alkotmányos országban, csak egy pil-

1911-ben való felállításáról, az ugyanakkor 
lemondott az 1917-ben felállítandó önálló 
vámsorompóról is, — szóval Magyarország 
egész gazdasági önállóságáról.

Jöhetnek akármilyen eshetőségek a 
politikai válság miként való kialakulásánál: 
de az az egy eshetőség nem -követ 
kezhetik be, hogy a nemzet több­
sége, gazdasági önállóságáról akár most,

lanatra is gondolni ?
Alkotmányválságot csak az alkot­

mányos tényezőknek olyan magatartása 
idézhetne elő, amely összeütközésbe iut a 
szentesített tételes Iörvényekkel. És vájjon, 
akkor, amidőn a magyar országgyűlés 
képviselőháza, a senki által kétségbe nem 
vont törvényes alapon állva, követeli az 
önálló nemzeti banknak végre-valahára való 
megvalósítását: lehet-e, szabad-e a másik 
alkotmányos tényezőről, az uralkodóról, 
azt feltételezni, hogy ő fog szembe helyez­
kedni a törvényes korlátokon belől meg­
nyilatkozó közóhajtással ?

Kinek állna érdekében a felülről fel­
idézett alkotmány válság ? A magyar nem­
zetnek-e, amelyet újólag egy megrázkód­
tató, passzív rezisztencziába kényszerítene, 
az igy kialakuló helyzet, amely felett a 
végelkeseredés venné át az uralmat ? Az 
uralkodónak-e, akinek úgy is elég gondot 
okoz Lajtántul elterülő országának és tar­
tományainak belső súrlódása, ami mind 
inkább az állandóság jellegét ölti magára ? 
— vagy talán az olyan féltve gondozott 
nagyhatalmi állása a két birodalomnak 
teszi kívánatossá a magyarországi alkot­
mányválságot ?

Aki komolyan mérlegeli ezeket a fel­
vetett kérdéseket, — azelőtt az alkotmány 
válság bombája, csak egyszerű játék pe­
tárdának fog bizonyulni !

Az önálló magyar nemzeti bank 
felállítása sohasem volt végczélja az önálló 
gazdasági berendezkedésnek, — mert ez 
ma is csak elengedhetetlen eszköze, elő­
feltétele az önálló vámterületnek.

Aki lemond az önálló

Politikai hetigzemle.

S

A magyar kormány tagjai közül We- 
kerle Sándor miniszterelnök, Darányi Ignácz 
földmivelésügyi miniszter és Szterényi Jó­
zsef államtitkár, ez utóbbi Kossuth Ferencz 
kereskedelemügyi miniszter helyett szerdán 
és csütörtökön Bécsben voltak, ahol az 
osztrák kormány több tagjával együtt a Ro­
mániával s Szerbiával kötendő kereskedelmi 
szerződések dolgában tanácskoztak. A két 
Balkán állam kereskedelmi szerződése a szo­
kottnál is nagyobb nehézséget okoz, aminek 
oka főként az, hogy az osztrák és a ma­
gyar mezőgazdasági intéző körök ellene sze­
gülnek annak, hogy politikai vagy diplomá 
cziai szempontok által vezéreltetve olyan 
kedvezmény adjanak a tárgyalás folyamán 
akár Romániának, akár Szerbiának, amely a 
hazai állattenyésztést és kivitelt veszélyez­
tetné. Romániával sikerült megegyezésre 
jutnunk a legfontosabb kérdésekben, úgy 
hogy Szterényi József államtitkár Lers Vil­
mos miniszteri tanácsossal valószínűleg már 
a legközelebbi napokban Bukarestbe utaz- 
hatik a szerződési okmányok aláírására 
vagy mint hivatalos nyelven mondják para- 
firozására, de — hir szerint — nehézség 
merült fel a szerb kereskedelmi szerződésnél, 
amelynek tárgyalásait egyelőre fel is függesz ­
tették. A csütörtöki bécsi közös miniszteri kon­
ferencia ezekkel a kérdésekkel foglalkozott s 
a tárgyalás újabb módozataiban állapodott 
meg. Szerbia követelődzik. Éppen a keres­
kedelmi szerződés kapcsán követel több oly 

j kedvezményt, amelyet, hogy megadjunk, 
banknak | kétszer is meg kell gondolnunk, különösen
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Magyarország szempontjából, amelynek állat- 
tenyésztése erősen megsinylené, ha az állat­
behozatal és a nyers hús import terén na­
gyobb kedvezményeket adnánk.

Ezek a gazdasági természetű kérdések, 
melyekkel Magyarország hivatalos vezetői 
ezen a héten foglalkoztak, a politika abban 
az audienciában csúcsosodott ki, melynek 
során Wekerle miniszterelnök — csütörtökön 
— másfél órán át beszámolt a királynak a 
jövő életbevágó kérdéseiről. Mert kétségtelen, 
hogy a legközelebbi néhány hét a magyar 
politikában nagy fontosságú lesz és ha az a 
válság, melyet a fővárosi lapok egynéme­
lybe oly közelinek jósol, teljes erejével csak 
később tőr is ki, kétségtelen, hogy a most 
következő nehány, mondjuk három hét, meg­
lehetős mértékben fogja tisztázni a hely­
zetet.

A bankkérdés dűlőre kerül, Bienert „és 
Bilinski osztrák miniszterek betegsége miatt 
a mái hetekkel előre jelzett banktárgyalás 
eltolódik ugyan néhány nappal, de a jövő 
hét közepén valószinüleg megkezdik már s 
az előjelek szerint hamarosan be is fejezik. 
Aligha úgy nem lesz, hogy Ausztria kormá­
nyának vezetője rövid dekralátióban kije­
lenti, hogy a kartellbankhoz Ausztria nem 
járulhat hozzá. A magyar kormány ezt a ki­
jelentést egyszerűen tudomásul veszi és ki­
jelenti, hogy ezzel szabadkezet és szabad 
elhatározást nyer a bankkérdés ügyében. 
Ismerve az osztrák politikai helyzetet és fel­
fogást, meglepetés volna reánk nézve, ha 
nem ez történnék.

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi mi­
niszter, mint a függetlenségi párt vezére 
ezután az ezemény után értekezletre hivja 
össze pártját. A párt — hogy milyen for­
mában, azt természetesen előre tudni nem 
lehet — újból és ismételten proklamálni 
fogja álláspontját, most már az önálló bank 
mellett és ezzel a bank ügye nyílt kérdéssé 
válik. Nyílt kérdéssé, elintézendő kérdéssé, 
de nem egyetlen és nem egyedül elintézendő 
kérdéssé.

A háttérben ott lappang a választójog 
és a katonai kérdés. A választójog is nagy 
mértékben aktuális, a katonai kérdés idő­
szerűségét rövidesen szintén hangoztatni tóg­
ák bizonyos körökben ; — szóval eljön az 
jaz idő nem is olyan sokára, amikor a po­
litikai világ asztalán nem is egy, de három, 
sőt több kemény dió lesz.

Konstantinápolyban a reakczió meg-

kisérlette, hogy visszacsinálja azt, amit 
reformerek kicsiny, lelkes, de a világtól még 
újításaiban is elmaradt csoportja összeszer­
kesztett. Néhány nap óta puskák ropognak 
az Aranyszarv-hidja körül s az utczai harcz- 
ban valószinüleg sokkal több ember veszí­
tette életét, mint amennyit a hivatalos jelen­
tések bevallani mernek. Lehet, sőt valószínű, 
hogy rövidesen elnyomják az utczai forra­
dalmat, de azt a kellemetlen hatást, ame­
lyet ez az esemény az európai közvéleményre 
tett, sokkal nehezebb lesz megszüntetni. A 
szerb konfliktus befejezése :után ngy hit­
tük és úgy is látszott, hogy a Balkán, amely­
nek éneiméit az annexió kissé felkeverte, 
évtizedekre ismét csendes és nyugodt lesz, 
most azonban látni, hogy a nyugalom csak 
látszólagos, a béke csak mesterkélt és a 
diplomácziának minden ügyességével kell 
azon dolgoznia a következő esztendőkben, 
hogy ezt a nehezen létrehozott békét ismét
harczizaj ne váltsa fel.

Úgy látszik, hogy a diplomádénak a
következő esztendőben nagy szerepe lesz és 
hogy igen sokat fognak beszélni róla ott 
ahol érdeklődnek a külügyi kérdések iránt 
igen sokat fognak róla írni a lapok is, hogy 
a nagyhatalmak miképpen gondolkoznak a 
holnapról a holnaputánról.

Anglia és Németország egymáshoz való 
[ viszonya: ez a kulcsa az egész európai hely­
zetnek, még a balkáni kérdésnek is. És ha 
Vilmos császár fia Bukarestbe utazik, hogy 
rokona, a román király jubileumán részt 
vegyen, ha hazafelé való útjában Bécsben 
meglátogatja agg uralkodónkat is és ha 
Bécsben a hatalmas Németbirodalom jövendő 
uralkodóját a szokottnál fényesebben fogad­
ják, ha a nyár folyamán az uralkodók gyak­
ran találkoznak s az Aehrenthalok sűrűn 
keresik majd az érintkezést, ez magyarázza 
vagy ha ugytHszik, ezzel lehet magyarázni 
azt, hogy Németország tizenkét uj 24.000 
tonnás csatahajót építtet, hogy Anglia óriási 
államkölcsönt vesz fel még nagyobb hadi­
hajók építésére.

És talán „ez magyarázza azt is, hogy 
nálunk a katonai kérdés nemsokára ismét 
minden más kérdésnél aktuálisabb lesz.

Zoltán főispán elnöklete alatt rendes havi 
ülését:

Az ülésen jelen voltak Weszprémy 
Zoltán főispán elnöklete alatt: Kovács 
Gyula alispán, Pénzes Sándor árvaszéki 
elnök, dr. Czeglédy Mihály tiszti ügyész, 
Pákozdy Sándor főjegyző, Latinovits 
Mihály műszaki tanácsos, dr. Losonczy 
Álmos tiszti főorvos. Dávidházi Sándor tb. 
főjegyző, Pauszt Elek pénzügyigazgató, 
Csánky Viktor tanfelügyelő, dr. Nábráczky 
Béla és Dalmy Barna aljegyzők, Leidl 
Emil főállatorvos, Kálmán Lajos, Kiss 
Ferencz, Balogh Sándor, Padrah Sándor, 
Veszprémy István, dr. Loógh Béla, dr. 
Nagy Gábor, dr. Deésy Gyula alügyész. 
Többen kimentették elmaradásukat.

Közigazgatási bizottsági ülés.

Hajduvármegye közigazgatási bizott­
sága ápr. 15-én tartotta Weszprémy

Az alispán jelentése szerint márczius- 
ban a közbiztonsági állapotok jók voltak. 
Az aratásra a munkások idejében elszegőd­
tek ; idegen vidékről csak kevés munkást 
szegődtettek, Püspökladányban azonban 
több száz munkás szerződés nélkül 
maradt, mert a pár év előtt kitört arató­
sztrájk folytán a nagybérlők aratógépeket 
szereztek, aminek következtében több 
száz munkáskéz feleslegessé vált. A 
munkások még sehonnan sem kaptak 
szerződést. A terméskilátások nem kecseg­
tetők. aratási sztájkra azonban nincs 
kilátás, mert a szocziálista izgatok köre 
egyre szükebb körre szorul.

Az alispáni hivatal 13 útlevelet adott 
ki, amelyek közül 10-nek a czélja kiván- 

I dorlás.
Az általános egészségügyi állapot 

kedvező. A halálok többnyire tüdővész. A 
hevenyfertőző betegségek sorából a 
roncsoló toroklob 4 esetből 3 halállal 
végződött; a vörhenyben 37 gyerme­
ket gyógykezeltek, akik közül 1 elhalt, 
19 gyógyult, 17 kezelés alatt maradt; 
kanyaróban 52 gyermek betegedett meg, 
akik közül 1 elhalt, 35 fölépült, 16 kezelés 
alatt maradt

Született a múlt hónapban 566 gyér* 
mek, közte 18 halva-születéssel, elhalt 
386 egyén. A természetes szaporulat 162.

Pauszt Elek pénzügyigazgató szerint 
az adó gyöngén lisztéit a múlt hónapban; 
a múlt év hasonló havában 65.000 koro­
nával több folyt be. Befizettek: egyenes 
adóban 36.231, hadmentességi díjban 
1690, bélyegjövedékben 127445, jogilleték-

- , » uh » * nyitottam a legjobb készítésű, bútorokból. GyönyörűRlltnrk iá I választék látható ebédlő, azalo.i, hálószoba és
^ ^ ■ ■VIWIIIlWwl egyébb bútorokban, melyek a legolcsóbb árakban kaphatók

GYULA kárpitos és díszítő butorraktárában. 
DEBRECZEN, Szécsénvi-utcza 19, szám.
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ben 45888, dijjövedékben 291, dohány- elnöklete alatt jelen voltak a közgyűlésen: 
jövedékben a várossal együtt 166 443, Szabó Lajos, Tóth Lajos, Kiss Ferencz, 
határvámjövedékben 14.445, fogyasztási és Jakucs Sándor. Benkő Lajos, Veress Géza, 
Haladóban 24.172 korona. Illyés Endre egyházi. Kovács Gyula, Cso-

Csánky Viktor Kir. tanfelügyelő jelen- hány László, dr. Nagy Gábor, Padrah 
tette, hogy az elmúlt hónapban a közök- Sándor világi tanácsbirák, Bélteky Lajos, 
tatásügyi kormány Farkas Róza alsó- Szolnoki Gerzson, Sörés János, Szabó 
józsai ref. tanítónő fizetéskiegészitésérc Antal, Fodor Benjámin, Bernjén Ferencz, 
900, Kovács Petronella és Szabó Irén Baróthy Béla, Karácsony Imre, Ajtay Jenő,

legolcsóbbak:,

hajdúböszörményi ref. tanítónők I. korpót 
lékainak fedezésére 200 200, Takács 
Ambrus hajdúnánási ref. tanító III. korpót-

Nagy Sándor, Bertalan Gabor. Sebők 
István, Török Vincze, Mészáros Lajos, 
Bartha Lajos, Nagy Lajos, Szűcs Gábor,

lékának fedezésére 100, Buzogány Dénes Nyakas Balázs stb. lelkészek, Veszprémy 
és neje Kassay Lujza földesi ref. tanítók István, Fekete Sándor, Kálmán Lajos, 
L korpotlékának fedezésére 200—20J ko- Szomjas Gusztáv, dr. Csuka Lajos főgond- 
rona államsegélyt, néhai Buda Lajos volt nokok, Pap Sándor világi jegyző, Belováry 
egyeki róm. kath. tanító özvegyének a Lajos ügyész, Nagy Etek. Köblös Samu 
férje által élvezett 500 korona korpótlék igazgatók, Simon Károly, Bor János, Baán 
államsegélyt fél évre kiutalta: a püspök- Géza, Dobó Sándor, Dobrossy István, 
ladányi ref. iskolánál újonnan szervezendő, Lévay Imre igazgató-tanítók, mint tanító­
két tanítói állás fizetésének kiegészítésére képviselők. Ezenkívül az egyházak presby-

tériumának, képviselői nagyszámmal, ezek 
között G Tóth János hajduszoboszlói poi-

900—900, a hajdúnánási községi iparos 
tanoncziskolának 1700 korona állam­
segélyt, özvegy Sápi Lajosné Nagy j| aármester, dr. N. Szabó Lajos hajdubö- 
Juliána kábái ref. tanító özvegy részére 
654 korona 40 fillér segélypénzt utalt ki.

Szoboszlón a várost négy tantermü 
iskola felállítására akarta kötelezni az 
állam, hogy a felszaporodott lelenczeket 
iskolába adhassák. A közig. biz. súlyosnak 
és igazságtalanak találta e megterhelést 
és feliratban kéri a kormányt, hogy 
Szoboszlón a város közönségének meg­
terhelése nélkül állítson fel állami iskolát.

Az államépitészeti hivatal jelentése 
szerint a múlt hónap folyamán a deb- 
reczen békési törvényhatósági utón a 
földmunka megkezdődött, a vámospércsi 
vasúti állomáshoz vezető utat hengerelik, 
a debreczeni — tokaji államosítandó út­
szakaszok közigazgatási bejárása meg­
történt.

Az előadók jelentéseinek ietárgyalása 
után az albizottságok tartottak üléseket 
amelyek délben értek véget.

9z alsószabolcs-hajiMélii egy­
házmegye közgyűlése.

Az alszószabolcs-hajduvidéki refor­
mátus egyházmegye szerdán délelőtt tar­
totta meg közgyűlését Debreczenben, a 
vármegyeháza nagytermében. A közgyűlés 
nevezetes eseménye volt Baltazár esperes 
megnyitója, amely az egyházközségekre 
nehezedő súlyos adóterheket panaszolta föl.

Baltazár Dezső dr. esperes és Rázsó 
Gyula kir. tanácsos egyházmegyei gondnok

szörményi tisztiügyész, Móricz Imre Hajdú­
nánásról stb.

Baltazár Dezső dr. esperes buzgó 
imádság után nagyszabású megnyitójában 
első sorban Szabó Lajos hadházi és Tóth 
Lajos tiszadobi lelkészek 25 éves lelkészi 
jubileumáról emlékezett meg igen meleg 
szavakban. Azután az egyházmegye pénz­
ügyi viszonyait ismertette. Az egyetemes 
adó alapi segély kérése csaknem könyör­
géssé fajult. Kilincsről-kilincsre kell jár­
mok az egyházaknak, hogy jogos kéré­
sükhöz hozzájuthassanak, pedig ehhez min­
den megszorítás nélkül kellene hoz­
zájutni. A kiszámítási alap, melyet ti- 
zenkilencz egyházközség pontosan betartott, 
mindenütt helyes volt. A kiküldött bizott­
sági tagok azonban a tehercsökkentéshez 
nem járultak hozzá, s a segélyösszegeket 
mértéken alul, sőt bántó módon leszállí­
tották. A teher-fokozódás oly mértékű egy­
háztagjainknál, akik kisbirtokosok s nagyobb 
részben mezőgazdasági munkások, cselédek 
stb. hogy nem lesz adóalany, mely meg- 
birja azokat. Különösen hibás és nagyon 
érezhető volt a konvent adóügyi bizottsá­
gának megszorító eljárása az egyházak 
annuitásos szükségleteinek figyelembe nem 
vételénél. Építkezések, beruházások rend­
szerinti állandó visszatérő terheket képez­
nek s igy azok múltból a jövőre átmenő 
rendszeres kiadások.

Az adósegély pontatlan kiadása is 
feltűnő. A törvény szemben áll a való­
sággal. A megbillent mérleget a gyüleke­
zetek önkormányzati jogának teljes kiépí­
tésével kell pótolni, hogy a teheremelke

dések és szükségletek állandó alapjait 
fentartani, és egyházaink jövőjét biztosítani 
lehessen.

rv lelkészek fizetésrendezése igen kí­
vánatos és felette erős szükségletet képez. 
Családos református papok állanak szem­
ben nőtlen katolikus papokkal.

A mai beteg politikai helyzet nem 
kedvez a fizetésrendezésnek, de remény 
van rá, hogy a betegség nem sokáig tart. 
Az egészséges kialakulásnál az egyház­
megye és a református papság ott lesz 
teljes szívvel és lélekkel.

Az elnök megnyitóját zajos tetszés­
nyilvánításokkal fogadták, majd áttértek a 
napirend tárgyalására.

Török Vincze jegyző előterjesztette a 
tanitó-változásokról és választásokról szóló 
jelentését. Uj tanítók lettek: Szabó Endre 
József, Soós Lajos, Szabó Lajos, Bornem- 
iszsza Barna és Molnár Antal, akiket a 
közgyűlés megerősített hivatalaikban.

A különböző számadásokról Jakucs 
Sándor tanácsbiró referált s azokat egy­
hangúlag elfogadták Szabó Lajos, Szabó 
Lajos és Kiss Ferencz pénztárnokokr.ak 
működésükért köszönetét szavaztak. A 
büdszenímihályi uj egyházi adózási hatá­
rozatokat és az ottani hivatali dijleveleket 
megerősítette az egyházmegye.

Hajdúszoboszló 2 százalékkal fele- 
meló1 az egyházi adót egy évre és ki­
mondta, hogy ha a kért adócsökkenési 
segélyt meg nem nyerj állami kezelésbe 
adja összes iskoláit. A határozatot indo­
kaival együtt helyben hagyták és kimond­
ták, hogy az egyházközség forduljon az 
esperes utján emlékirattal az egyházke­
rülethez és sérelmeit terjessze elő rész­
letesen.

A beterjesztett lelkészi és tanítói dij- 
levcleket megerősítették, nehányat alaki 
hibák miatt visszaküldöttek újabb eljárás 
végett.

Igazgató-tanitók állásukban megérő- 
sittettek: Bor János, Cseke Gábor, Do­
mokos János, Boldizsár Zsigmond, Szabó 
Gerzson. Jánosi Antal.

A népiskolai felügyelői állás felállítá­
sáról Lévay Imre igazg. tanító referált. A 
bemutatott szabályozás elfogadását kéri.

Illyés Endre balmazújvárosi lelkész 
ellene szól a népiskolai felügyelői állás 
szervezésének s azt nem fogadja el, mert 
arra szükség nincs.

Boldizsár Zsigmond igazgató-tanitó 
szerint annyi felügyelet és vizsgálat van 
évente az iskolákban hegy maholnap nem 
jut a tanítónak ideje a tanításra. Nem fo­
gadja el a javaslatot.

Kiss Ferencz és az elnökség szerint

BÉSZLER és DÁVID vaskereskedése Debreezen 
Piaez-uteza 7. (Vécsey-ház) 

A Clayton 8 Shuttleuort Ltd. gépgyárosoh képviselete.
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a felügyelői felállítását már 1907-ben el­
határozta az egyházmegye. Most a szer­
vezés lényegéről es a szabályzat egyes 
szakaszainak beillesztéséről és tanítás egy - 
ségesitéséről áll a szó. Kiss Ferencz tar­
talmas szavakkal védi a javaslatot. Az 
egyházkerület most állítja egybe a nép­
iskolai szervezetet, amelynek keretében az 
Igazgató—tanitói és népiskolai felügyelői 
állás jogköre is szabályozva lesz. Az egy­
házkerületi közgyűlés elé óhajtja felterjesz­
teni a javaslatot.

Benkő Lajos, Köblös Samu hozzászó­
lásai után a részletes tárgyalást elhalasz­
tották, figyelembevétel végett azonban fel­
terjesztik az egyházkerülethez.

Várady Lajos nádudvari tanító le­
mondott dékáni állásáról. Helyébe Papp 
Imre földesi tanító választatott. Köblös 
Samu hajdúböszörményi igazgató felebbe- 
zésének helyt adtak.

Több jelentéktelenebb tárgy elinté­
zése után a közgyűlés véget ért. Déli 1 
órakor a Dréher-vendéglőben bankett volt, 
melyen felszólaltak: Baltazár Dezső dr. 
Kovács Gyula, Kiss Ferencz, Padrah Sán­
dor, jakucs Sándor dr. Nagy Gábor, 
Veszprémy István, Simon Károly, Sebők 
István.

Czeglédy Mihály, Kálmán Lajos, G. Tóth 
János, Körner Béla, Oláh Miklós, Papp 
Sándor, Oláh Bálint, dr. Hamvai Kovács 
Bálint dikcziói. Kovács Gyula számtalan 
távirati és levélbeli üdvözletei is kapott, 
többek között Justh Gyula házelnöktől, 
Justh János, Rákosi Viktor, Benedek János 
képviselőktől.

— G. Tóth János polgármester va­
sárnap délután hivatalos ügyekben Buda­
pestre utazik.

— A függetlenségi

hírek.

— Gyula napja. Közszeretetbenálló 
alispánunkat, Kovács Gyulát ünnep- 
másodnapján névnapja alkalmából a deb- 
reczeni és vármegyei társadalom kitűnő­
ségei nagy számmal keresték fel deb- 
reczeni lakásán. A tisztelgők között ott 
láttuk Weszprémy Zoltán főispánt, Papp 
Elek, Csanak János orsz. képviselőket, dr, 
Baltazár Dezső esperest, Veszprémy
István földbirtokos, pártelnököt, Kovács 
József debreczeni polgármestert, Nagy 
Gábor csendőrezredest, Fauszt Elek 
pénzügyigazgatót, Csánky Viktor kir. 
tanfelügyelőt, dr. Losonczy Álmos főorvost, 
Orosz Sándor és Nemes Zoltán főszol­
gabírókat, Bélteky Lajos ref. lelkészt, 
G. Tóth János polgármestert, Körner
Béla bankigazgatót, stb. stb. A megjelentek 
száma mintegy másfélszázra rúgott.
Kovács Gyula a legnagyobb szívességgel
és előzékenységgel fogadta vendégeit, a 
kiknek jó nagyrésze mintegy 60-an, 
ebédre is megmaradt. Szebbnél-szebb 
dikcziók hangzottak el az ebéd alatt és 
után. Ezek közül kiemelést érdemelnek a 
Papp Elek, dr. Baltazár Dezső, Weszprémy 
Zoltán főispán, Veszprémy István, dr.

párt ünnepe. 
Országos jelentőségű nagy ünnepet ül 
junius hó 13-án a nádudvari választó- 
kerület s vele együtt a hajduvármegvei 
és a debreczeni függetlenségi párt. Ezen 
a napon lesz 25 éve annak, hogy 
nádudvari kerület páratlan népszerűségnek 
és általános szeretetnek örvendő öreg 
kurucz képviselője, Papp Elek bátyánk, 
aki az országos függetlenségi pártnak 
azóta egyik oszlopos föembere, elvének 
hűséges és tántorithatlan hirdetője a 
nádudvari kerület függetlenségi képvi­
selőjévé választatott. Ezt a csaknem 
páratlanul álló eseményt ünnepeljük 
junius 13-án. Negyed század nagy idő I S 
Papp Elek ma az, aki volt ezelőtt 25 
évvel, a függetlenséggi 48-as 
48-as nagy eszmék és elvek törhetlen 
harczosa, az ország egyik legismertebb 
népszónoka, aki a párt érdekében az ország 
csaknem valamennyi kerületét beutazta s 
akit úgyszólván az egész ország ismer. 
Örömünnepe lesz az ő 25 éves képviselői 
pályája az országos függetlenségi és 
48-as pártnak is, amelynek joggal mond­
hatjuk, alapvetői, megteremtői között az 
ő neve minden időkre be van jegyezve. 
A ma élő nemzedék között alig akad egy­
két függetlenségi politikus, aki nagyobb 
múltra tekinthetne vissza, mint ő. A párt 
érdekében pedig többet igazán nem tett 
senki. Méltó tehát ő az ünneplésre. Úgy 
tudjuk, hogy az ünnepségeket Kábán 
óhajtják megtartani s e végből a kerület 
200 tagú választmánya holnap Kábán 
gyűlést is tart. Nekünk semmi kifogásunk 
Kaba ellen, közlekedési szempontból meg 
épen Kaba fekszik a legjobb helyen. 
Mindamellett azt tartjuk, hogy a nádud­
vari kerület képviselője, akit Nádudvaron 
választottak meg 25 év óta, eleinte nagy 
küzdelmek árán, majd később egyhangúlag, 
igazán és leghelyesebben Nádudvaron 
ünnepelheti meg jubileumát legméltóbban. 
Ez a fáradságot meghozni kötés Papp 
Eleknek minden választója és minden 
igaz tisztelője.

— Névnap. Szabó Gyula ref. tanitót 
és Plón Gyula nyomdatulajdonost név 
napjuk alkalmából számosán üdvözölték.

— A ref. egyház segélye. A hajdú 
szoboszlói ref. egyház 14.500 koronány 
évi segélyösszeg megszavazását kérte a muP 
évben az egyetemes konventhez kiutalt állam­
segélyből. Az egyetemes konwnt adóügyj 
bizottsága azonban megtagadta a segélyt 
Most újból félszinre került az ügy, mert az 
egyházi földek_kérdése azóta megoldást nyert. 
Bélteky Lajos lelkész egyh. tan. elnök és 
Padrah Sándor kir. közjegyző e tárgyban ma 
délután gyorsvonattal Budapestre utaztak.

— Államsegély. A hajduszoboszlój 
iparos tanoncziskolának az 1908/9 tanévre 
a közoktatási és kereskedelmi-miniszterek 
1450 korona államsegélyt utaltak ki.

— Felebbezés a piaci árucsarnok 
a ellen. A legutóbb, f. évi márczius hó 28-án 

megtartott közgyűlés a felépítendő piaczj 
árusátrak helyéül az Ezry bolt előtt, a köves 
ut mellett, a Kígyó utczán elvonuló szabad 
lerületet állapította meg. Id. Borbély Gáboi 
ez ellen felebbezést adott be azon indokból, 
mert ez által a piaczi forgalom megszakitta- 
tik s mert tiltva van a vármegyei ut mellé 
közvetlenül építeni. Miután a felhozott indo­
kok egyike sem áll fent, a felebbezésnek 
semmi súlya nincs annál is inkább, mert az 
a vélemény alakult ki, hogy e jövedelmező 

párt és a forrást képező s a közérdek által parancsolt 
építkezést szigorúan kell végrehajtani.

— Hajdúszoboszló r. t. város kép­
viselőtestülete f. évi ápril. hó 18-ik nap­
ján d. e. 10 órakor a városháza nagyter­
mében rendkívüli közgyűlést tart. Főbb 
tárgyak: Alispán leirata a 7 éven felüli 
gyermekek tartásdijának, megfizetése tár­
gyában. Névszerinti szavazás a ref. egy­
háznak adott iskolai földek tárgyában be­
adott küldöttségi jelentés felett. A kis 
piacztéren felállítandó árusátor terv és 
költségvetése bemutattatik. A gazdasági is­
métlő iskola államosítási ügyében javaslat. 
A város szükségleteire felveendő nagyobb 
kölcsön tárgyában beadott állandó választ­
mányi javaslat. Oláh Miklós és társainak 
kérvénye a hajdúböszörményi útnak a vá­
rosban leendő kikövezése tárgyában.

— Állandó választmányi gyűlés 
tartatott f. hó 15-ik napján, a melyen a 
18-iki közgyűlés tárgyai lettek ellátva ja­
vaslattal. A hét éven felüli itteni illetőségű 
elhagyatott gyermekek ápolási dijjai kifi­
zettetni rendeltettek, s egyszersmind vissza­
térítéséért a város kérvényez. Egyik legne­
vezetesebb tárgyi lesz, a ref. egyháznak 
adott iskolai földekre nézve beterjesztett 
közös bizottsági határozati javaslatra a 
névszerinti szavazás. Szintén érdekes tár­
gyát képezi a közgyűlésnek a piaci áru- 
sátrak ügye. A választmány elfogadta vál­
tozatlanul a mérnök által beterjesztett terv

Kész ablakok állandó nagy
raktára.

Hépeh beheretezését Ízléses kivitelben a
legolcsóbb árban elvállalja

Blattner Gyula
Debrecenben

Piacz-utcza 63. 
Megyeházával szemben.

Épület és diszmű
üvegezés! vállalatát

ajánlja az
Építész és építtető
urak szives figyelmébe.
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és költségvetést. E szerint az építkezés 
13675 korona 39 fillérbe kerül, a mihez 
hozzájárul még a vármegyei utárok béből- 
tozási költsége. Oláh Miklós és társai kér­
vénye a hajdúböszörményi útnak a város­
ban kiköveztetése iránt a vármegyéhez 
felterjesztetik.

— A „Gazdasági Bank Részvény- 
társaság“ betétek után fizet 5 %-ot s pedig 
a betét napjától számitva. Kölcsönöket fo­
lyósít 48 órán belül a legolcsóbb kamatláb 
mellett. A takarékossági hajlamot növelendő 
ingyen perselyt bocsájt bárki rendelkezésére, 
az abba időnkint bedobott összeget akkor, 
amidőn a fél óhajtja, átveszi és kamatozás 
mellett betétként őrzi mindaddig, mig az 
illető azt ki nem veszi, igy fillérekből .már 
is tekintélyes összeget gyűjtött össze.

— Benyáts Emil főtéri üzlete Deb- 
reczenben, kezdett kézimunkák, és hozzá­
való anyagok legolcsóbb beszerzési forrása. 
Harisnyakötő iparvállalata harisnyák 
kötését és fejelését elvállalja.

— A fák védelme. Városunk befá- 
sitását szükségesnek tartván, ez idén is 
több helyen lettek elültetve csemeték és 
fák. Sajnosán kellett tapasztalnom, hogy 
közönségünk egyrésze igen sok esetben 
nemcsak gondatlanságból, hanem késza­
karva is arra törekszik, hogy a kiültetett 
fák megsemmisüljenek, elpusztuljanak. Épen 
ezért szigorúan figyelmeztetem a közön­
séget, hogy mindazok, — akik a kiültetett 
fákban kárt tesznek, vagy azt ellopják, - 
200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntetetnek. Gyermekek cselekményeiért 
a szülők fognak felelősségre vonattatni. E 
hirdetmény ellenőrzésére a rendőri köze­
geket megfelel őleg utasítottam, a fák ol­
talmazására és megvédésére a jógondol- 
kozásu lakosságot pedig ezennel felkérem. 
Hajdúszoboszló, 1909. április lő. G. Tóth 
János polgármester.

-- Eladó, vagy kiadó ház. Gerő 
Dániel tulajdonát képező ház, ahol Sehol ez 
dr. ur lakott, eladó, esetleg kiadó.

— Hajduvármegye központi vá­
lasztmánya ápr. 16-án Debreczenben 
ülést tartott. Az 1910 évre egybeállitott 
választói névjegyzéket tárgyalták.

— Áthelyezés. Leidl Emil törvény- 
hatósági kir. főállatorvost, kit vármegyénk­
ben előzékeny bánásmódjáért a közönség 
nagyra becsült és szeretett, a föld- 
mivelésügyi miniszter Kolozsvárra he­
lyezte át.

— A hajdú vár megyei függ. és 
48-as párt választmánya Papp Elek orsz. 
képviselő 25 éves képviselői működése 
megünneplése tárgyában legközelebb ülést 
tart. A meghívó a jövő héten lesz ki­
bocsátva.

Nem szabad lemondani a jobb 
jövő reményéről annak, akit az idegesség, 
vagy az ebből -zarmazo bajok gyötörnek. 
Mert gyengeség! állapotot, ideges fej- hát 
és gyomorfájást, álmatlanságot, étvágyta­
lanságot, csuzt és ischiast meggyógyít már 
a modern orvosi tudomány a villamos 
áram — Elektro Vitalher — segitségével. 
Megfizethetetlen szolgálatot tesz minden­
kinek az ingyen könyv a Villamos Gyógy­
módról, mely népszerűén ismerteti a tu­
domány e diadalát. írjon tehát mindenki 
egy levelezőlapot az Elektró Vitalizer Or­
vosi Rendelő intézetnek Budapest. Károly- 
körut 2, félemelet 50 sz. amely zárt borí­
tékban ingyen és bérmentve küldi meg az 
érdekfeszitő könyvet. (Kijlön kötet férfiak 
és nők részére.)

— Cálvin-ünnep Genfben. Julius 
elején ünnepeli a kies Schweiz ország Genf 
városa a nagy reformátor Cálvin János 
születésének 400-dik évfordulóját. Ez ün­
nepségekben résztvesz a müveit nemzetek 
valamennyi református egyháza s közte a 
magyar egyetemes ref. egyház is. Az ün­
nepségek folyamán, mint egyik budapesti 
ref. egyházi lapban olvassuk, Haypál Benő 
budai és Bélteky Lajos hajduszoboszlól 
ref. lelkészek magyar egyházi énekeket 
fognak előadni. Imé igy jut Cálvin ünnep­
léséhez közvetlen közel a hajdúság, mely­
nek kilencztizede ref. vallásu, amely haj­
dúság e vallásért s a vallás és haza sza­
badságáért oly sokszor ontotta vérét.

— A füg. és 48-as Kossuth-kör hús­
véti bálja fényesen sikerüt.

— A tüdővészes betegek felsegé- 
lésére az Erzsébet szanatórium közbenjá­
rására a püspök a ref. elemi népiskolákban 
3 napos gyűjtést rendelt el. Szoboszlón a 
jövő hét első felében lesz a gyűjtés.

— A debreczeni Iparoskör 25 éves 
fenállása alkalmából ápr. 18-án d. e. 11 
órakor díszközgyűlést, d. u 5 órakor pedig 
jubeláris ünnepélyt tart a Bika dísztermében.

— Kiss szerencséje nagy! Köztu­
domású, hogy a m. kir. osztálysorsjáték 
tervezete a legkedvezőbb nyerési esé­
lyeket nyújtja. Nagy nyeremények mellett 
számos kisebb nyeremények vannak és 
különösen az, hogy a fele a kibocsájtott 
sorsjegyeknek — tehát minden második — 
nyer, az oka, hogy a nagyközönség minden 
rétege kipróbálja szerencséjét. Ezer és 
ezer ember lett ilyen utón szegényből 
gazdaggá. Az uj sorsjáték I. osztályának 
húzása május 19 és 21-én lesz. Tegyen 
szerencsekisérletet és vásároljon sorsjegyet 
az előnyösen ismert Kiss bankházában 
(Budapest, Kossuth-Lajos u. 13.) mert pon­
tosan és lelkiismeretesen szolgálja ki ve­
vőit és mert Kiss szerencséje nagy!

— A debreczeni ref. egyházmegye
ápril. 15-én tartotta tavaszi rendes közgyű­
léséi Debreczenben. Legfontosabb tárgya a 
debreczeni papválasztás ügye volt, melyet 
megerősítettek.

— Hajdúnánás városába husvét má­
sodnapján a debreczeni Petőfi dalkör kirán­
dul s az ottani dalegylet vendége volt. Szép 
es lélekemelő ünnepségek között ünnepelték 
a nánásiak debreczeni vendégeiket.
.. ... ~ Hajdudorogh nagy község, mint 

irhk, rendezett tanácsú várossá akar átala­
kulni. Állítólag e célból már meg is indítot­
tak a szabályszerű eljárást. Hajdudorog alig 
0 é\ vei ezelőtt adta fel rendezett tanácsú 

jellegét, kevéssel Hajduhadház után.
- Ünnepelt tanító. Nagy Ferencz 

sarkadi ref. tanító, szoboszlói származású 
hajdutestvérünk husvét másodnapján ünne­
pelte tanítói működése ötvenéves jubileumát. 
Az ünnepség a ref. templomban zajlott le 
nagyszámú, diszesközönség, mondhatni ezrek 
jelenlétében. Az ünnepekhez Balogh Ambrus 
ref. esperes intézett megható szavakat s az 
egyház nevében díszes ajándékot nyújtott át 
az ünnepeknek. Sorba üdvözölték ezután 
Nagy Ferenczet az egyh. m. tanítói egylet, 
a segély egylet, mely 500 k. alapítványt tett 
nevére, továbbá a tanitóikar, a város, a ka­
szinó, a takarékpénztár, a Fonciére pesti bizt. 
intézet, mely 200 k. jutalmat is adott, ezen­
kívül egyesek és testületek is, szép és érté- 
kez ajándékokkal halmozva el az érdemes, 
öreg néptanítót. Régi tanítványai nagyértékü 
aranyórával és^lánccal lepték meg, egy tanít­
ványa olaj festésű arcképével kedveskedett. 
Nagy Ferencz meghatottan köszönte meg 
egyháza és tisztelői megemlékezését. Délben 
100 teritékü bankett, este pedig nagysza­
bású tánczvigalom volt az ünnepelt tisztele­
tére. Imé igy becsülik meg a néptanítót a 
jóemberek.

— Az izr. szentegylet közgyűlése. 
Ismeretes lapunk olvasói előtt az a herce­
hurca, mely a helybeli izr. szentegylet 
vezetőségének egy temetésből folyó tapin­
tatlan fellépése folytán előállott. Lapunk 
ezt az áldatlan ügyet szóvá tette, mert a 
társadalmi jóbékesség megzavarását látta 
benne. Így fogta ezt tel nemcsak a nagy- 
közönség, de általában a helybeli müveit, 
hazafias zsidóság is. Megnyilatkozásunk 
osztatlan tetszéssel találkozott az egész 
városban. Grünberger Adolf szentegyleti 
elnök, vasárnap egyik helyi lapban egy 
nyilatkozatot adott ki ebből az alkalomból 
a saját nevében. Ebben megpótolta a 
lapunkban előtte való nap megjelent hiva­
talos nyilatkozatát, egy pár személyeskedő 
me8Íegyzcssel. A jó ízlés és a műveltség 
érzete nem engedi, hogy Grünbergernek 
emez alantos gondolkozásra és nagyfokú 
intelligentia hiányra mutató kifejezésére

Szőnyeg nagy raktár
olcsó árak.

Készpénzben vásárolt áruk, női
ruhaszöveteit zephirek, delinek, selymek, selyem
ÉS ClOth blOUSe éS SZOhnyáh. Különös figyel­
mét felhívom férfi gallér 14 kr. Férfi ingek, 
harisnyák, nyakkendők és zsebkendők ol­

csó szabott árakban kaphatók.

Ifj. Klein Ignácz
Debreczenben,

Piacz-utcza 24. sz. 
Kistemplommal szemben.
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megérdemelt módon válaszolhassunk. Meg­
adta a feleletet az ápr. 13-án tartott izr. 
szentegyleti közgyűlés, mely jegzőkönyvileg 
kimondta, hogy az elnökség fellépését 
helyteleniti és az egész ügy felett saj 
nálatát fejezi ki. Ebben a határozatban 
minden ki van fejezve és minden meg 
van fejtve.

— Leány polgári iskola. Hajdú­
szoboszlón régen vajúdik ez az ügy, pedig 
ennél hézagpótlóbb intézményt aligha 
lehetne nálunk mostanában létesíteni. 
Vasárnap G. Tóth jános polgármester 
elnöklete alatt e tárgyban népes értekezlet 
volt a városházán, Szécsy Miklós, Padrah 
Sándor, Bélteky Lajos, Hetey Ignácz. Bor 
jános, s a polgármester hozzászólása után 
az lett a határozat, hogy miután egy 
magán leány polg. isk. felállítása keresztül 
nem vihető, a leánypolgáriba beiratkozni 
óhajtó 47 leánygyermek előkészitésére az 
áll. polg. iskolai tanárikar felkéretik, a 
közoktatásügyi miniszterhez pedig folya­
modás intéztetik, hogy az itteni fiú polg. 
iskolában a vizsgáztatást kivételesen engedje 
meg, a városi közgyűlés pedig addig is 
haladéktalanul tegye meg a lépéseket a 
kormánynál egy állami polg. leányiskola 
felállítására.

értékpapírok 4,159.089 korona 79 fillér. Tárczában 
lévő váltók 7,425.517 korona 82 fillér. Jelzálog-köl- 
csőnők 275.475 korona 98 fillér. Életbiztosítási köt­
vényekre adott kölcsönök 13,168.771 korona. A tár­
saság házai 3,508.300 korona. Összesen 144,772.057 
korona 13 fillér. A társaság biztosítéki alapjai a 
múlt év végével 186,926.344 korona 63 fillér összegre 
rúgnak.

— Royal- Orfeum húsvéti hete. A buda­
pesti mulatók között áprilisban is a legnépszerűbb 
és legelőkelőbb színpadé: a Royal-Orfeum káprá­
zatos műsoráé a pálma. Már a déli órákban elkel­
nek az összes jegyek s a közönség valósággal tódul, 
hogy a Julcsa úgy van és az Ágyról-ágyra czimü 
két uj bohózatot harsogó kaczagás között végig­
nézze. Komikum, ötlet, groteszk helyzetek és ellen­
állhatatlan hatású élezek dolgában ehhez fogható 
bohóság még nem fordult meg budapesti színpadon 
s a nevetni vágyó közönség szinte zarándokol a sok 
jubileumot Ígérő 2 darabhoz. A Royal-Orfeum má­
sik erőssége: az aktuálitás, szintén pompás uj slá­
gerekkel gazdagítja a fenomenális műsort. A hús­
véti nyulacska. Az öntöző és a Piros tojások ze­
nés és kuplés tréfái képviselik diadalmasan a hús­
véti hetet, s mindenik valóságos tapsorkánt kelt. 
Nem kisebb sikerrel mutatja be Varjas Antal leg­
újabb Rácz Laczi utánzatát, ezt a városszerte nép­
szerű budapesti speczialitást — és a Kiory nyak­
törő költéltáncosmutatványát és burleszk sport-tré­
fáit is viharos tetszéssel fogadja a közönség. Még 
12 páratlan sikerű száma van a műsornak, — kup­
iék, tréfák, táncmutatványok és két kisebb darab, 
— mindenik tizenhárompróbás attrakció, fényes 
nyes tanúbizonysága annak, hogy a Royal-Orfeum 
hors concours áll és teljesen külön klasszist kép­
visel.

— Az Első Magyar Általános Biztositó- 
Társaságnak 1908-iki évi mérlege az összes üzlet­
ágakra vonatkozólag 4,215.871 korona 25 fillér tiszta 
nyereséget mutat ki. Az igazgatóság és felügyelő­
bizottság egyértelmű indítványa alapján elhatározta 
a választmány, hogy a közgyűlésnek minden egész 
részvény után 500 korona osztalék kifizetését fogja 
javasolni. Egyúttal megállapította a választmány a 
közhasznú adakozások, valamint a társaság félszá­
zados fönnállása alkalmával megalkotott 500.000 
korona öszegü közcélú alapítvány kamatai hováfor- 
ditására vonatkozólag a közgyűlésnek teendő javas­
latát. A társaság a tiszta nyereség nagy részét biz­
tosítéki alapjainak és tartalékainak gyarapítá­
sára fordítja, minek következtében az elemi 

ágazat dijtartaléka 7,998.355 korona 1 fillérről 
8,382.972 korona 77 fillérre, a külön tartalék 
3,797.739 korona 33 fillérről 4,298.341 korona 85 
fillérre emelkedik. Az életbiztosítási üzletágban 
ezúttal is eredménydus működést fejtett ki a társa­
ság, úgy, hogy a túlnyomó részben belföldön elért 
uj szerzemény összege 84,775513 korona 29 fillérre 
rúg. Az életbiztosítási üzletállomány a halálozások 
és lejárt tőkék cimén kifizetett összegek és törlések 
levonása után 418,736.383 korona 94 fillérről 
446,300.763 korona 86 fillérre emelkedett. Ezen biz­
tosított összeg fedezésére a társaság 120,090.742 
korona 51 fillér összeget képviselő díjtartalékkal 
rendelkezik, az előző évi 111,471.258 korona 45 
fillérrel szemben. A társaság tartalékai melyek 
1907-ben 135,338.327 korona 58 fillér összeget kép­
viseltek, 1908 december hónap 31-ikén 144,772.057 
korona 13 fillérre emelkedtek s a következő érté­
kekben vannak elhelyezve: Betétek takarékpénztá­
raknál és bankoknál 4,261.895 korona 95 fillér. Zá­
loglevelek 98,830.317 korona 48 fillér. Magyar jára­
dék és államilag biztosított vasúti kötvények 
13,142.686 korona 11 fillér. Olasz járadék és egyébb |

Az anyatejtől
elválasztott gyermekek gyorsan kövéred- 
nek, erőssekké és rózsás szinüekké válnak, 
ha a tápláló SCOTT-féle Emuls iót szeik.

A gyermekek szeretik és könnyen emész­
tik a

SCOTT-féle Emulsiót
Orvosok és bábák az egész 
föld kerekségén állandóan ajánl' 
ják a

SCOTT-féle Emulsió,
mert ismerik azokat a kiváló 
eredményeket, a melyek 
SCOTT-féle Emulsió nyomán 
keletkeznek.

5jj5ét?-dá % eredeti üveg ára 2 K. 50 fill.
halászt

kénük ti- Kapható minden gyógytárban.
venni.

— Magyar otthon. Tisztelt olvasóink 
becses figyelmébe ajánljuk a Budapesten 
Vili., Főherczeg Sándor-utcza 30 szám 
alatt levő Magyar Otthont. Mérsékelt árban 
(már 3 Koronától feljebb) teljes ellátást, 
külön bejáratú, szépen bútorozott szobákat 
lehet ott bérelni. Csoportos jelentkezőknek

Ai Emul­
sió vásár­
lásénál a 
SCOTT- 

féle mód-

utazóknak, turistáknak, hivatalnokoknak- 
tanárok tanítóknak stb. megfelelő kedvez, 
mény. Villanyvilágítás, tükörszekrények.

Kiváló nagyhatású erős tápszert tar­
talmaz

tojás és csokoládé cognak,
különösen lábbadozók, aggok, betegek erő­
sítésére és gyermekek részére. Orvosok 
által nagyon ajánltatik. Egyedüli elárusitás 

Hajdúszoboszlón

Auspitz Sámuel
fűszer és vaskereskedőnél.

5zv. Fancsovitsné

Fráter Irma
ízlésesen kiállított

női kalapjait
ajánlja

a t. hölgyek b. figyelmébe.
QEBRECZENBEN, Bathyány-utcza 10.

&
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Értesítés»
Van szerencsém a t. közönséget érte­

síteni, hogy Hajdúszoboszlón a posta- 
utcza Ulrich-féle házban

Bádogos műhelyt
nyitottam, hol el készítek minden e szakba 
vágó munkát, gyorsan és jutányos árért.

A közönség pártfogását kérve.
Tisztelettel

Hunyadi István
bádogos mester.

ft*SÄSS „bebreczeni Vasöntöde és Géplakatossá!}11
és ipari gépek szakszerű javítására — általában umin­
den géplakatos-, kazán és mükovács munkák végzé­
sére — legjobban berendezett, legmunkabiróbb és leg­

olcsóbb is a

Gyártelep: a Hadházi-utczában Raktár: Péterfia-utcza. 73. szám. 

Telefon 466. sz. Telefon 467. sz.
Kínáló szölomalmok, borpréseh, borszivattyuh, kerti-, udvari-, községi hutszivattyuh és kerti fecskendők gyártásáért többszörösen bitöntetee
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Köhögés, rekedtség és hurut ellen 
jobb a Réthy-féle

pemetefű czukorkáná!.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határo­
zottan Réthy-félét kérjünk, mivel sok ha­

szontalan utánzata van.
Egy doboz 60 fillér.

Csak Réthy félét fogadjunk el!

Hirdetmény.
Értesítjük az utazó közönséget, hogy 

a jelenleg Budapest keleti pályaudvarról: 
Debreczen, Máramarossziget, Nagyvárad, 
Kolozsvár, Arad, Tövis, Brassó felé reggel 
7 óra 20 perckor induló 604 sz. Nagy­
várad, Kolozsvár felé d. u. 2 óra 25 perc­
kor induló 504 sz ' Nagyvárad, Kolozsvár, 
Predeál felé este 9 óra 15 perckor induló 
502 sz. gyorsvonatok, valamint a jelenleg 
Budapest keleti pályaudvarra: Predeál, 
Kolozsvár, Nagyvárad felől reggel 7 óra 
50 perczkor érkező 501 sz., Kolozsvár, 
Nagyvárad felől d. u. 1 óra 40 perckor 
érkező 503 sz., Máramarossziget, Debreczen, 
Kolozsvár, Nagyvárad, Brassó, Tövis, Arad 
felől este 9 óra 40 perckor érkező 603 sz. 
gyorsvonatok 1909. évi május hó 1-től
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kezdve Czegleden at fognak közlekedni és 
Budapest nyugoti pályaudvarról fognak in­
díttatni illetve Budapest nyugoti pályaud­
varra fognak megérkezni.

E vonatok indulási és érkezési ideje

»
Budapest nyugoti pályaudvaron 512—604 
I *z- gyorsvonat Debreczen. Máramarossziget, 
^ Sryvarad. Debreczen, Arad, Tövis, Bralsó 
:> fele indul 6 óra 55 perckor reggel 504 sz 
” 1 gyorsvonat Nagyvárad, Kolozsvár felé indul

1 2-orjk°5 d- u- 502 sz- gyorsvonat Nagy- 
varad, Kolozsvár, Predeál felé indul 9 óra
, Per?kor este- 501 sz. gyorsvonat Pre- 

deal, Kolozsvár, Nagyvárad felől érkezik 
7 ora 3° Perczkor reggel. 503 sz. gyors­
vonat Kolozsvár, Nagyvárad felől érkezik 
1 óra oO perckor d. u , 603-511 sz. gyors­
vonat Máramarossziget, Debreczen, Ko- 

nincs 0f„s,va/; Nagyvárad, Brassó, Tövis, Arad 
felöl érkezik 9 óra 55 perckor este.

Az igazgatóság. 
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Goldstein Karolina
orvosilag elismert

mellfüző műterme.
Debreczenben Piacz-u. 61. 

Szentannával szemben.

A legérzékenyebb alakra Angol 
és franczia legújabb szabásúmiecier
mérték után szabva 6 óra 

alatt készül.
Mellfüzőkben állandó a 

nagy raktár.
3 koronától fel­

jebb.
Kívánatra Árjegyzék.

*5« sec eesecseesasieec1

Olcsó bevásárlási forrás!
a Haj dumegyében legelismertebb

Czipö, kalap és úrid ivat czikkek olcsó beszerzési
fo.rása

Központi Czipö és Kalap áruház
Debreczen legforgalmasabb helyén.

a Dréher sörcsarnok mellett.
Telefon 435. szám.

Előzékeny kiszolgálás. Olcsó árak.
laasaa?

1 • J vy ít-'v & *'Jk'uhNE E. HOSON-RUntPEST. &
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Járgányos cséplőgépek, 
Rosták és Konkolyozók, 
)jOSBORNEu apatógépek.
Képviselet és bizományi raktár:

Stabler Dániel
unnál Hajdúszoboszlón.

„KÜHNE"
mezőgazd. gépgyár r. t.-nál
------MOSONBAN

elismert gondos kivitelben készülnek,

Egy- és többeasu ebéh
Két- és szántóföld boronáh | ™«m«L
„Mosoni Drill“,™™;
77 tőgépek.
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Tóth Gyula
vaskereskedése 

Debreczen, Piac-utca 20. 
Vadászfegpereh

revolverek s Brov- 
ning pisztolyok. —
Vadászati felszere­
lések és különle- 
— gességek. —

Lőporáruda.
■—r-g Vasbutoroh

Ki x 'V , M fürdőkádak és 
konyhafelszere­

lések, gyermekkocsik, konyha ellenzők

Budweiezi és honi
( gyártmányú porcellán, vala-

Í
mint Meidingi rendszerű és 
folyton égő kályhák. „Rapid“ 
gyorsfütő betétek, mely szer­
kezet cserépkályhákba alkal­
mazva a szobát egy félóra 
alatt felmelegiti.

Minden iparághoz való angol 
és franczia szerszámok, va­
lamint vas, acél ésfémanya- 
gok legjutányosabb bevá­

sárlási forrása.

Képes árlap ingyen bérmentve.

3561—1909 tk.

Árverési hirdetményi kivonni.
A hajduszoboszlói kir. jarasbirósag 

mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a 
í Földesi közbirtokosság takarékpénztárnak 
Füredi József elleni végrehajtási ügyében 
a végrehajtási árverést 2160 K. tőke és 
jár. valamint 56 K 80 f. költség kielé 
gitése végett elrendelte a kábái 69 sztjkv- 
ben A -fi. sz. a. ingatlanból Füredi
József illetőségére 1881 korona kikiáltási
árban. ... . , _ ,

Az árverés 1909 évi juhus hó 5-én
d. e. 10 órakor lesz Kaba község há­
zánál.

Aki árverezni jakar, köteles a 
becsár 20 %-át készpénzben vagy óvadék­
képes értékpapírban kiküldött kezéhez 
letenni.

Az ingatlant a kikiáltási ár %-adán 
alól el nem adják.

Hajdúszoboszló, 1909. márczius 29.
PÉTTERFFY PÁL 

kir. albiró.

türelmét.

Méltóztassék átolvasni lapunk 
hirdetését is! nert gyak 
ran talál ható benne olyas­
valami, amit esetleg-hasznára 

fordulhat.
Vásárlás alkalmával kérjük 

hirdetésünkre hivatkozni

Hirdetések Debreczenben 
Csapó-u. ÍZ. sz. a.

lapunk képviseleténél, RÁCZ BÉLA 
bank és informáczió irodájában felvé­
tetnek.

1 v,-

I V i jL^é
J «irály

— iép ff
T,sz*-ház. /

i

m

say >
WW • f* vv-. ' ,-7

i \

Ingyen II
Legújabb vivmányu villanyerőre berendezett 
gyors kávépörkölő gépemen minden vevőmnek 
pár perez alatt meg lesz pörkölve a kávéja!

Nagy választék a legneme­
sebb fajkávékban.

A legjobb Mauthner-féle

honyhakerti vetemény és virágmagvak
nagy raktára.

Kovács Mihály utóda

Király István
OEBRECZENBEN, Oégenfeld-tér. Tisza-ház.

^ Telefon 632. Alapittatott 1893. évben Telefon 632.

1 Halmányi Sámuel
Hl női és leány felöltők legnagyobb áruházában DEBRECZENBEN

Piacz-ixtcza, főpostával szemben

az évi Tavaszi idény újdonságai
Princzes ruhák, Felöltők. Coslümök, Oltom n selyem, Paletok, Matinék, Blouzok, Aljak. Pongyolák»

óriási választékban megérkeztek.
Árjegyzék kivonat:

Női csipke blouzok elegáns kivitel frt 6 
Női felöltő, elegáns szín és forma frt 6 
Női costüm angol kelme — — frt 10
Női utazó köpeny hosszú — — frt 8
Női selyem és angol blouzok — frt 5
Női angol alj színes — — — frt 3

Kólón mértékosztály. Szolid

S@2
tg*
rsF
i@i

Leány felöltő minden színben,hosszú frt 5 — 
Leány gallér csuklyával — — frt 2 50
Leány gallér csuklyával pepita — frt 3 75
Leány Costüm sötétkék chavelotf frt 12 — 
Leány Costüm angol és sima kelme frt 12 50
Leány matróz blouzok — — frt 6 —

árak. Előzékeny pontos kiszolgálás.

1

i
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Menyasszonyi Tegyen okvetlen kísérletet
kelengyék , .

bevásárlása alkalmából ajánljuk dúsan 1111711111111
elszerelt raktárunkat, a legjutányosab I Ul Uyij||||

szabott árakhoz. , . ,,,
Színes brocat-selymek a legolcsóbb- Kiváló

tói a legfinomabb minőségig. t 0ak©V0rékeÍll0k

100— 110 cm. széles fekete, virágos vásárlásával
LtLVelymek 3 le8rin0m™b Bi20",ára Mekd f°sia állandóan. é„czni Sima ripáTporiáBs 

8 g' Közkedveltségük fényes bizonyítéka 1
elsőrendű minőségüknek

Szőlőoltvány!
Régi szőlők hiányainak pótlására 2 éves

gyökerű száza — —   20 K
Gyökeres fásoltvány ezre 180 K
Gyökeres fásoltvány szépséghibával, 90 K
Gyökeres zöldoltvány w 160 K
Sima zöldoltvány qq ̂

Gyök riparia portalis vastag „ 32 K
2 éves - ■ 40 K

Fekete és színes selyemkendők 
legdivatosabb minlákban.

Fekete és színes plüscb, bársony és 
berlini kendők.

Színes kasmír* és selyem-paplanok 
hímzett ágynemüek.

kész íehérneműek, vásznak és ka- 
navászok nagy választékban.

Beke'c és szines divatszövetek, jó 
mosó velezek és flanelek.

Menyasszonyi fátyolok és koszorúk.
Hajtásos és hímzett eiejü férfi ingek.
Szőrme boák és gallérok.
Ágyteritők és függönyök nagy vá­

lasztékban.

Szabó Lajos fiai
vászon, divat és szőnyeg-áruház

9(]hreczen, fiózsa-tér, Tisza-palota 
üzletünk 1840-ben alapi itatott.

» . 18 K
» <• vékony „ 8 K

Gyökeres hazai nemes vessző „ 30 K
Eredeti csomagokban és pedi» • ^‘ma - » „ 10 K
™ & 40 legjobb fajban, teljes jótállással,• sz. 50 gr. K. —.60 — 100 gr. K. 1.2—

2. sz. 60 gr. K. 1.-------- 100 gr. K. 2.-
3. sz. 50 gr. K. 1.- — 100 gr. K. 2.10
4. sz. 50 gr. K. 1.50 —100 gr. K. 3.—

árban kapható.
Nagy választék

illatszerekben,
(kimérve dekaszámra is.)

Gyógy- és pipere szappanok. Szoba 

illatosítok.
Kéz- és körömápolási czikkek. Arcz-, 

kézkenőcsök és krémekben kizárólagos 

nagy raktár.

Debreczen,
V áros ház épület.

Bútorgyártó asztalosok
figyelmébe I

Mindenféle filigrám, díszítések, kugli­
golyó és báb, ízléses sétabotok, leg­
szebb kivitelben s legolcsóbban, csakis

Debpeezenben,
Piacz-utcza 38. Főposta mellett.

Keserű Sándor
műesztergályosnál készíthető.

OH JAJ!

. . — j— ,-----azon
kötelezettséggel, hogyha a küldött anyag
meg nem felel, azt visszaveszem s pénzét 

I visszaadom. — Árjegyzék ingyen. Le van 
i benne irva a Csodaszőlő, Pozsonyi fehér 
Muscat Ottonel, Csabagyöngye.

Hegyi borok eladása.

Borárak:
Gyöngyösi siller —
Visontai „ __
Gyöngyösi fehér asztali 
Gyöngyösi fehér pecsenye 
Visontai Rizling —

„ Muskatály —
„ vörös bikavér —

Székely I. József
Gyöngyös

Szent Urbán templom.
^legnagyobb termést biztosit

Hl. 32 K 
„ 36 K 
„ 34 K 
„ 38 K
* 44 K 
„ 70 K
* 70 K

I

Kühögés, rekedtség
és elnyálkásodás ellen gyors és biztos ha- 

tásuak

Egger mellpasztillái.
A 7 Ptuórtiioí XI. ' i-A •• ~ • .. .

ÉLJEN

Megfojt ez az átko­
zott köhögés!

Az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Doboza 1 és Z borona. Próbadoboz 30 fillér. A
Fő- és szétküldés! raktár ______

vNádor*1 gVÓíFVSZVrfiir Es&er menpasz^llaia
_ , ~ ' • csakhamar meggyó

„ . . Budapest, VI. Váczi-utcza 17. evitottt i
Kapható Hajdúszoboszlón Sághy Ferencz cs Barbócz Zsigmond, Kábán Boross Ilié.

gyógysztáraiban.

G

Kérem a ezégre vigyázni A főposta mellett.

A legnagyobb Női és Leányfelöltö

fc ff

-

r

•A

< - h

r-

U
.

*

Ti
1

9

Debreczenbeo a főposta mellett, 0. o. ROZSA LAJOS JHti

<J
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Hemeh aálasztéh jó moso zefirehbal, y gy
*ÍS£ batisztokbói?-1 Molnár Ferencz dbbreczen, *
Gyönyörű oM. ági *«**»" $ Zá4o, Lajos ,= t6da »tér

nytm I női divattermében (városhá.épaieo |
SSE'tiS'taS 1 a legszebb tavaszi újdonságok g

s nvári * ° . —— rffl

$

és egyébb tavaszi .;s nyári «
czikkek, férfi női és gyermek hÉSZ ÍB- jgj

hÉrnemúBh. g Bppjll LOSllim
Menyasszonyi kelengye* M és
XT J T ’ ruhaszövetekiirdos Lász

CachemiF
Sois

Schautung Bengalin
Napernyők:.

Színes És nprs |
selymek gg

mindenféle ®
díszítéseit

. I Map» Női és avermek FelöltőkDebreczen, Kossuth-utcza 9. sz. 3g jp^ -MOi yj
___  -n-i -1— in 32 . _____ • 1______ manónlrO7Í0k.

Alapittatott 1831. Telefon 113 8g
M

T ox 07 ^ 57 feSYBS'l

dús választékban megérkeztek.

mm

ftsí
ees
m

I
» $! ______ _ ______
I Újdonságok! % ' '7 '77- -T___
§ Tavaszi és franczia coslüm kelmék . 1 áSfJálSPSÉ

e Fekete és sima szövetek......................£
e lő mnsiS Cosmanosi kartonok . , - $ vf&h rw»___________ *

■|i?^?3s^?5srs;s5tsí

§e« X*x"^R?
V

é^M

® Jó mosó Cosmanosi kartonok . . • $ bf'jM 
$ Hazai gyártmányú Toilek. divat Zefirek *
I Schroll féle siffonok, havasi vásznak | Tpjl 
Sí Miden minőségű ezérna és creás vásznak \
® Paplan lepedőre külön készült legjobb $
e minőségű vásznak........................... i£ '
I Borduros mosó delainek és zefirek ^ 

legszebb mintákban . iigg

valamint a legchihhesebb napernyők L
olcsó szabott áron kaphatók \ te*

Szépe Lajos § ”*
női divat-, vászon-, fehérnemű- és rö-fj 

vidám üzletében | i
üBbrBczen Hossuth-utcza 6. szám. i Se

niVasutasok szállítója. e 7íj*„
í ™

;9B930a«Mi9aaaa9as39a'3as»3sg3»9S983ae$

I

Tavaszi idényre

férfi-, fiú- és gyermek ruhái
óriási választékban megérkeztek.

Kérjük kirakatainkat megtekinteni.

Grünfeld Adolf és Tsa
i Kistcmplcm mellett, (sarok bolt.)

*

ÄB|

|f|B!ÍIÍÍ

fűszerkereskedése
Hajduszobosz ő, Yasut-utcza, saját ház.

Raktáron tartja az összes lűszernemük czikkeit, továbbá kis üstön !őtl pálinkát, liquöröket,

kitűnő boszniai szilvát, jó hegyi és kerti borokat. 
Füstölt és paprika s szalonna, száraz kolbász és sertés hús'
Bérkocsi vállalatában naponta 12 kocsi áll a közönség rendelkezésére

Az üzlet melletti épületben egy kovácsmühelynek való helyiség kiadó.

Bérkocsi megrend elhető Schiffer József urnái is.



Első magyar általános biztosító társaság, Budapesten.
I. Tűz-, szállítmány-, jég- és betörés-biztosítási üzlet. r

KIADÄSOK.

10.850,062*— 
4.696,208 48

L Tűzbiztosítás.
Kifizetett károk és költségek................................

levonva viszontbiztosított károk és költségek 
Függőben maradt károk tarta óka . . . .”7
Szerzési költségek a viszoutbist. rész utáni bevétel levon*
Jövedelmi adó és bélyegillei^kek................................
Postabét ek .....................................................................
Adakozások közhasznú célokra...........................
A tüzbiztositási üzletet terhelő gazgatási költségek *
Behajtbatlan követelések lei ása.......................................
A kővetkező evek kézpénz-díj tartaléka a* viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül
EL Szállítmánybiztosítás.

Kifizetett károk és költségek......................................... 545 r,04 46
levonva viszontbiztosított károk és költségek* 4'»2!494-öl

Függőben maradt károk tartaléka . . ......... ■"
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztositott* rész

utáni bevétel levonásával..............................
A kővetkező óvek kéazpéuz-dijtartaléka* a* viszontbíztősitott

1 len megterhelés nélkül 
biztosítás.

-K............................... 2.540,05
tu károk es költségek 1.517. 1. 
vtalóka . . .
'< viszontb rész utáni bevétel lux

levonása után
LLI Je

Kifizetett kár->k - kehséL,-i.
levonva viszontbizto 

FUggőhen maradt károk 
Szerzés; igazg. költsói»
Bélyegiliuteke* . . .
Behajtbatlan követelések I.*irása
A folyó övben lejárt több --v -s jégbiztosítások esedékes tart 
A következő évek di jtirulóka................................

IV. 3et ivesbiztositás.
Kifizetett káro < és költségek.................................

levonva viszontbiztosít ott sárul: és költségek
Függőben maradt károk t.irti.'éka.....................
Szerzési és igazgatási költségek a v.'szontbiztoútott rósz 

utáni bevétel lev.má-. • ...........................
A következő évek készpénz-.UjUrtalé'ka a viszontbiztositott

rész levonása után és -n n ina megterhelés nélkül
V. 1908. évi nyereség számla.

Alolyó évi üzletből lenmara-it nyereségért

35,221-05 
15,693-7«

I!

korona mi.

6.153,793 52
623,693 67

1.179,50$ 29
32 ,154 26
123,13$ 78
-0,00C

1 »11,09$ í>9
4.641 81

6.503,000 —

93,109 95 j
97,852 63

21,953 95

100,000

1.022,099 J
4.342 r>i 1

220.43 s 94
42,080 n
2,774 86

533.244 OS j
302.972

19,522 89
19,520 95

55,446 54

280,000 —

korona I fill.

16.438,025

2.127,956

53

BEVÉTELEK.
1Q_ L Tűzbiztosítás.

Az 1907. évről áthozott készítem díjtartalék 
a viszontbiztositott rész levonása után és 
minden megterhelés nélkül .

Tűzbiztosítások után neveti kész,.éuzdijak és 
a f. évben lejárt dijköteiezv. és dijváltók 20.697 67M5 

levonva: törlesztett dijak . . 2.746.649*05 ’
- viszontbiztosítási díjas

és díjrészletek 6.948.643 V, 9.695,292-20
Az 1907. évben függób .-u m ira^ncanT!^TnT^K!r™*T™Ti
a, ion? a -,IL Szállítmánybiztosítás.
az n#U7. évről áthozott kmz.».*uz hjtariiléK 

a viszontbiztositott rósz levonása után és 
minden megterhelés nélkül .

Szállitmányoiztositásoü után neveit készpón/-
dijak...............................................................

levonva: törlesztett dijak
. viszontbiztosítási dijak]

Az 19ij7. évbe

korona | fill. korona

e. 500.000 —

11.002,372 95 
827,1361 50 18.329,515: 45

28.588-70 
4 45.2.1 59

570.449-47

463,840*291n z
, trtn_ Ití- Jeg-biztosiiás.
Az 1.407. évről áthozott díjtartalék
•Jégbiztosítások után bevett k.-.szoónz lijak . 3.663,990-66 
levonva : törlesztett 1 jak .. :j i ♦ 77'.) :íS 

» viszontbi/tosita t ha*

100,000

18
78.099] 81

1 !
Az 1907. évben függőt»«

‘41 2.299.057*79

285,608 199

. - - IV- Betöreabiztositas.
At 19)7. évről áthúzott Készpénz d'.jtar;.ilek 

H viszontbiztositott rész levonása után és 
ninden megterhelés nélkül.............................

Betörés;.iziusitás k után »evett készpénz
dijak <-s díj részietek.........................................

levonva: törlesztett njak. . . . 47.771*26
viszontbiztosítási di.ak . 161.25.-SJ

Az 1907. évben lüggőoeu nar.vn K.tri>< lP- 
V. E^yeb bevételek

ize: vény-, akarékpéuzt váltó- es egyén Kamatok,vala­
mint árfolyam ly-oveég idegen pénzű omek után

iávssság' nazak tiszta jövedelme

347,681 31 

2119.1127*09

VAGYON. Mérlegszamia 190 :. december 31-én.

658.355 01

1.364,932 S7
1 5.169 IS 2,028.457 06

240,000

138,654 22
8.932 37 887.586 59

936,517 64
137.343 47 1.073.861 11

22 105.029 20

Elhelyezett tőkepénzes takarékpénztárak* és bankoknál .
3.2S4 'Jt 0 kor. u é. NI agy. föidhit intéz. 4l,y„-09 koron 1 záloglevél
2.94" Hju
1.740.000 

974.UÜÜ 
1.00".(XX) 
1.00-4.000 

250,000 
350.000 
244,' H 0 
105.000

, „ Mag.v. leszámitolö- ós pénzváltó:>. 4 ,,-us zálog - 
, „ Kisbirtokosok orsz. főldhitelint. 4"z„-oszil »g-i-*\***» .» : 
, „ Pesti in gv. kcre-k bank 4'/2%-os k->/s?g~ k -tv a 
1 » Pc-ti Kiav.v. ke» esk. bank 4 % -os község Uö v a 
, „ Magya jelzálog hitelbank 4'^ o-os községi kö vény 
1 n Magyar általános takarékpénztári 4°/o zá:ogievei .1 r. 
1 - Arodi p(»lgn i lakaréKpénztár .->•/„ os /.» ,» v "-| ,
. „ Teni — viri első tasarékp *1 ziár 41 •„»"/ -os záloglevél 

„ Kisbirtokosok orsz. főldhitelint 5 "/„-os záln<■•*!.
részvény 

vény . .
11963 dib Magy . jrnuuia biztositó részvénytársasági'

1 H:lrr' ." ,>r A'a •••‘kbizto-i-ö intézeti r szvé 
649 dtb Bécsi biztosító társ. részvény.
997 drli Ha/ u általános biztositó r.-társasági elsőbbségi részvény - 

A fenti értékpapírok stb. után az év végéig esedékes kamatok 
Viszivisulók és szolgák nyugdíjalapjának értékűi :
1.99»,UiU Kor. n. é. Kisbiriokosok orsz. főldhitelint 5 "'„-os zálogl t 
Ezen rt-ék papírok után az év vágóig esedékes k-» ma-ok ...
„Ormódi Ormody Amélie alapítványa“ értékei *

5'1,601 Kor. n é. Kisbirtokosok or.-* főldhitelint. 4'/,”/ oi zál .gl.
Az ev véuótg esetiékes kamatok.....................................................................................
Első magyar általános biztosító társaság „Tűzoltók segélyalapja“ érté­

kei, letétben a m. kir. állampénztárban..........................................................
Leszámítolt és visszleszámitolt váltók..........................................................................
Társasági házak .... ......................................*
Különféle adósok • l a* 1>éuzkészlet és maradványok a képviselőségeknél 
..... . , . ' ) b) vl arad vány ok idegen biztosító intézeteknél . . .
Jégbiztosítás) osztály folyó számlán
Központi pénzkészlet........................... * e e “ ] * ‘

100.— .

97-50

4.261.8 Jő 9, 
3.0 57.7 M); — 
2 757.315 - 
1.609.5 )»! — 

969.1301 — 
935.0 10 — 
985.0:Oi — 
230,625! — 
339/00 — 
237.29 ■ — 
105,00) — 

2.892,600! — 
666,<X)0] - 
395. 30 — 
199.400; — 
273,5 1 20

1.931,00 )| - 
16,025 —

49,33.5'
3Í9

72,894! S3 
7.425.517] 82 
3.5<K3*) -
2.1 O S 4 49 

9 »5. { i«j 25 
393 018 26 

71.«45 41 99
35.973. ..v$ .íj-»

teher.

viszontbizt. rész levonásával és 

viszontbizt. rész levonásával és

Kész vény alaptők'- : teljesen befizetett 209) egész részvény á 100) forint 
teljesen t>-iLizi-teit 2000 fél részvény a 50u forint 

l.u- stgi tartaléktőke...........................................
Kui ■ 1 i.t lilék * .*....................... .*.*.**.* ...........................* *
•leg -i tos'iA-fi kül-n Hit.iék . '".!!.*.*****]**."**
1 .izmzto-diám díj tartalék Készpénzben 

■•Iliden megterhelés nélkül 
Sz í.lit nauv-bizt. dijtar u készp énzben 

minden m »gt Th<-é- u.- k .1 .
Jeghiztositssi kvM/.pén - iijtartalék a viszontbiztositott rész levonásával és

miml- n mugierlv u,- ,<ü;................................................
Betön-sbiztosítási készéé ./ 1. tartalék a viszontbiztositott rész levon, és 

m:u len mejterh • és u -Iküi 
l'uz’i.ztosiiási függő kin* LtrtUék* * . .* .*
ozáliiImány-biztoeita-*; idggj károk tartaléka.................................................
Jer»ízt. függ. karóit t inai .«ka................................................................................
Betóresbizt. függd károk tartaléka................................ * * * ***** *
Külön éle ni telezők
blőtlín évekről e 1 l g ei uom vett o-ztalékok .... ....
Ti szívnél 3 : sz . ga't nyug tijaiapja ,...**."****
A’ r.iagvvr- » ; « -m », bizio.silő társaság fé! századom 
Első nigyír általáii:». hízl-hílo tá sasig „Lévay alap“ 
tíisó n;igy ír aha! ion »u n tó társaság „Ezre léves a!
Ormodv ilmos alap ... ......................
Oruiő Íj Ormody Amélie alapítványa
Első magvar á.MlVios biztositó társaság „Tűzoltók segély-alapja“
Eletbiztusitási osztály folyó számlán...........................................................
190S. évi nyereség..................................................... L • .

• Az idei hozzájárulásokkal 4.293,341 kor. 85 fillérre emelkedett

i alapja . 

apitváuy“

2.011.256! 78
500,«#) —
1«#U#*I
1 OO.UOII —

»!,<.{<
72,894 83

5,392.936 77
1 2.851,630 91
1 35 973.583 38

KIADÁSOK.
II. Éietbizfositási üzlet.

Wegyvenhatodik évi zárszámla 1908. januar l-töl december 31-ig. BEVÉTELEK.
Törleszteti kötvények dlia . . .
Visszaváltott kötvén 1 ei.ért * " * * * * " "
tialáleeetek ul»u ki izetott kárösszeg" ‘ * * J J * ", ' 
Lejárt kiliazt-sitasi tókek'-rt
KlbázHHit biztosításoknál haláleset következt. dljvi*sezat*érít. 
£o lev0 k‘tru-' é.- dijvisszatérité.-,ek tartaléka . . .
ruggöben levő kinázasitási tőkék tartaléka . . . 
Kvjárauékokért . . . ......
Viszontbiztosítási dijak
Bélyegekért............................................... ’ ....................................
Irodai bét, postadijak, nyomtatványok," úfci-*ée egyé’b "költs, 
liszt! fizetések..............................
Adóért..........................................*".*.**.....................................
Orvosi dijakért ........................****** e * * * * *
6zeizesi és -njbehajtási "költségek* * ’ * * ] * t* * ’ * 
hfha.ii hut lan tartozások leírása ...... e
Kisoi-«*i b:zt<;8iiások tartaléka ..............................
Díjtartalék vz . v vegén .....................................................
1908. ovi nyereség:

VAGYOK.

-rttkpeimuK................................................................ 10>.7<tí,;i.V
1.71,H. • kor. n. é. magyar kir. 4%,-os koronsjái art.-

Mériegsza i!a 1- 8. december 31-én.

koron. üli. koron. Üli. korona till.
1.4- **.•»! )S 14
2.,,i»,J.:.th.i
4.3:6.581

04
96 A mait évből áthozott díjtartalék................................. . . .

3.777,747
56.238

791,441

34
81
30

Befolyt dijak : ez évben kiállított kötvények után . . . 2.607,950 36

270,543
491,552

74
85

az előbbi években kiállított kötvények után .... 18.293.130 79

714.201
3’S - . Vd)

03
58 a biztosított tőke emelésére fordított nyeremények . 95.204 25

1 254,436 
307,536

41,406

89 1
48 j
96 I Illetékek...........................................................................................

20.996,28.

459,306

40

04
207.90

1 50-8,015 
43,017

21 Kamatjövedelem...........................

8.000 17.67S.750 V.» Múlt évi lüggöben volt károk éa dijvlaazatériteaek tartaléka 694,327 70
12().")0.7 4.- 51

1. 6; 2io 34 Múlt évi függőben volt kiházasitási tőkék tartaléka 319,317 01
139 13 '

aoroua I Üli.

111.471^58 45

21.455,591 44

5.193,239 —

I <113.644 71
139 133.733 ! 60

TEHER.
KQf 40 II. ugyaui

. — 91 aor. 1» fill.-el . .
. magy lőjdhltelint. ü’,2 ,r08 záloglevelek 83 Kor. ÖU Ilii-el 
, mag.v löldlrn. 4 1, os talajjav. és ezan zálogl Hí kor. 50 nil. 
m magyal főldhiíeliul 4:,!l,-os koroua-zál ,gl. kor. öl 1111. 
- pesti magy. keresk trank 4l10*oa korona-zálugl. H l kor fV) üli. 
* kisblrg orsz. fi.l'ihltullnl. 4,;1')ti-oä zálogl. 97 kor. "iiiíi.i -..-l 
. magy. orsz. közj.. takp. 4"I,, zálogl. táprili 93 kor. 5H lill. 
„ magy. orsz. közp. takp. 4% zálogl. Ijuni) 113 ko.rmáv 1 
. magy orsz közp takarékp. 4'/z ",„-os zálogl 99 kor 50 Ilii 
. egyesül' bpesti f5v takarékp. 4"z, -os zálogl 9.1 km . 50 Ilii. 
„ egyesüli bpesti lov. takarékp. 4)/#/o-oszírlogl.99 korm ával 
, belvárosi takarékpénztár 4!/z"/„ záloglevelei kor. 5n fill 
. pcsil hazai első ta.rarékp egyes. 4” „ os zálogl. 93 korr.návai 
„ m. jelzk.o_.htte i ank 4% os zámgl. veim 93 koronává! 
„ magy. jelz.-hitelbank 47i'>/,ros kor. zálogl. 98 kor. :ci lill 
„ magyar jelz.-hitelbank St/Wo-os zálogl. 98 km- 50 HU 

- , magy lesz. és pénzvb. 4«/0-os záloglevelei 93 kor. 50 Alii 
“ oS rí?ei.bán,s-zrezotti éa Piöki vajdahunyadi vasúti els. kötve,, i

k0r n- *• els6 h°rJ,4t takarékpénztár 4W/o-os zálogl. 98 kor. 75 ÜIL 
* - - egyesit 4 Iamadós.4»;,-os ezüstjár. lápr.i 97 k..i-^2.5 „u

7 ssn’mn ” * * .esy®ait- államadésság4’/,„"/„ pap,r,ár. Ifebr ) 97 kor 35lill.
1 470im ■ * - triest-paretmoi h. 6 v. 4«/,roa elsShbs. kötv. 99 kor !»mi|
1 oÓo’ŐtS " ' * 7,uUdolre,ír’ah.n . államadósság 4 /..-os kötv. 95 kor. lu mi.
'eni’md I*,—•, * Vertrehrs-Anlagen-Anlelhe 4'V, kötv. 95 koronával

Taíir: ■ Llre ollM -1'7 |ü/o-oe járadék és kamatai
MÄÄ6ÄPhi.,1l 180,700 k0r- kir. 4^0. korona!

1908, évet illető kamstok . .
JelaAlog kölcsönök . ................................................................................
Kötvény-kölesönök ......................................................................
ViBEontbixt. kötvény-kőloeönők ..*..„.***................................................
A köspont tartozása folyó számlán...........................* e * * *..........................
Tené*. és főügynökeégek és mások tartósáéi! .................................! ! * !

h 39, ,t KHJ 
14 -55.-JX) 
15.59-..SÍX) 
10.094, „00 
11.066,600 
6.973.100 

49 ,,100 
991,000 

6.002,400 
406.0« K) 
5K5,000 

9.754.600 
5.287,900 
1.000,000 

870,(100 
1.000,000

. Budapest, 1908. deoember hó 81-én.
Steiner Jenő,

Hetblstcaitási k őnyrrivő.
Mér* Harkányi Frigyen,

Uk)l,5I3 
7.011.495 

13.741,«i60 
14.4-7,« «40 
9.442.« *14 

1 1.789.935 
6.519.S48

976,135 
5 612.244

401,94«)

590,059 i 79

164,704 05 
951.9 «4 i i6 
275.47S us 

13 16 .771 
. 4.408 32 

5.392.936 77 
3.965.963 ()7 

124^461.821 70

Díjtartalék................................................

levonva a viszontbiztosítási díjtartalékot

123.490,137 kor. 65 fii.

.3.399.395 „ 14 fii.

Üli.

Biztossági alap .

Kiházasitási tőkék nyereménye

Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka

Függőben levő kiházasitási tékák tartaléka , . „ ,

Túlélési csoportok számlája • # e •

Előre fizetett dijak •#•••#•••*

Fel nem vett nyeremények 1907. érré! . • . , 

Kisorsolt biztosítások tar^lék^ . • . . , 

Viszontbiztosító intézetek ée "iár'alr kévefceléeei 

1908. évi nyereség • . ,4 j

120.090,742 51

855,858 17

729,539 77

791,441 30

270,543 74

165,851 15

23,458 41

79 8»

8,000 -

162,066 42

1.364.210 34
WtsrsT

.. .. _ Az igazgatóéig: a|[gSp0nti tanyvoz*. ranae*.
Láezid Zs,»mond’Be|ab Sseede lánly, gr*t Zichy Sander.

könyvekkel teljen n^n/gegytzökmVialábuk86161 me*Tl"e4lT*=, álakat • törvényDen « M álapezanályokbaD meghatározott elvek eaerintlkáetültekneK 6. azok egyel tételeit a IS- ée aegéá- 

^ „.rza^ái^ «..,k Tik»,

1 -

korona au. ti. sS5*!

6.000.000

3.285.091 37 1 . - tol
500.000

6.500,000 —

100.000 -
-

302.972 77 ** "*K". ípi

280,000 ; S
623.693 67
97.852 ♦i3

4.342
19.520

64
95

072,168 56

lí:$ .i

m
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DONOGÄN és SOMOSSY
Debreczen, Kistemplom-bazár.

Megérkeztek a tavaszi divat

gyönyört! újdonságai.
Női divatkelmék,

Voile de laine ruhaszövetek,
Zephir, kreton batisztok.

Óriási választék napernyőkben!!

s?

&
m
&
F
&

r,n
ßä
m
&

E
I
m
Fr»
í£>

I
FT»
&
Í&

Felvállalok mindennemű

épület üvegezést.
helyben és vidéken

Tábla gy áii raktár.

Állandó kiállítás üveg és
porczBllán kelengyékben,

^ .eVs. ajándéktárgyakban,
eztistnemtiekben,

mosil° heszleteffben
»ft\ páratlan vá-

sebb beva- Mj, , 
sárlási forrás
mindennemű fu- őx
vott és csiszolt x ^ 
üvegáruban, por- \.au 
czellán, fayencze kö- 

edény és lámpaczikkekben N 
viszonteladók részére.

Kész ablakok nagy raktára, 
árjegyzék kívánatra ingyen

I

laszték

Vigyázz!!
Ha arany, ezüst és ék­
szerárat vásárol, hogy 
azt csakis szolid helyen 

szerezze be#

A j á n d é k u I
legalkalmasabb

arany-óra, ezüst-Öra 
vagy ékszertárgy#

Szegény és gazdag egyaránt meg­
találja amit keres

Szép ajándékot ép agy vá­
sárolhat nehány koroná­

ért, mint sok pénzért

Halász Nándor
ékszerész és órás üzletében
Debreczen, Piacz-utcza 24,

Fehérló szálló épület

N

Dustartalmu árjegyzékemből különösen 
kiemelem a következőket:

45 szám. Valódi 14 karátos arany 
nyaklánc', szívvel — —

81 szám. \ al di 14 karátos arany- 
; yű' ük — — — —

. ám. Valódi 14 karátos jegy- 
rük karika — — —

90 szám Valódi gyémánt gyűrűk 
42 szám Valódi 14 karátos arany 

karék — — — —
881 szám Valódi 14 karátos arany 

brosch — — —
27. szám Valódi 14 karátos arany 

kereszt -- — — —
21. szám. Valódi 14 karátos női 
arany órák — — —

58. szám. Valódi 14 karátos arany 
órák — — — —

86 szám. Valódi 14 karátos arany 
nyakkendő lük — — —

75. szám. Valódi ezüst óra —
196 szám. Valódi nickel óra —
201. szám. Valódi tula óra —
304 szám. Valódi e/üst láncz —
414. szám, Valódi ezüst karperec/.

18. szám. Ébresztő órák —

44. szám. Valódi 14 karátos karika 
függő — — — —

2 frt 50

2 fit 80 m

5 frt — m
9 frt —

12 frt =

4 frt 50 n
2 frt 80 ü14 frt —

32 frt — n
3 frt 50
5 frl 50
2 frt 85 ä$8

7 frl 80
1 frl 15
2 frt —

1 frt 80

1 frl 60 fi
Nyom. Rión Gy. Hajd aszó bős sió


